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           Г.А. Сухачева
ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность темы исследования. Знахарство — неотъемлемая часть традиционной культуры восточных славян, в том числе проживающих на юге Дальнего Востока России. К настоящему времени в Приамурье и Приморье в результате переселения из Европейской части России и Сибири и под воздействием новых природных и  этнокультурных условий сформировалось своеобразное регионально-культурное пространство локальных групп славянских народов России, в котором и функционирует институт знахарства. 
Знахарство объемлет различные области народных знаний и верований, выступает как явление духовной культуры, интегрирующее восточнославянские народы в новых условиях, и в этом качестве, безусловно, представляет актуальную научную проблему. 
Актуальность исследования знахарства восточных славян Приморья и Приамурья обусловлена и  тем, что до сих пор оно не было предметом специального изучения, вследствие чего знахарство  и сопутствующие ему аспекты духовной культуры восточных славян освещены фрагментарно. Между тем знахарство представляет собой сложный комплекс этнокультурных традиций и новаций, региональных специфических черт, которые во многом определяют особенности этнического и регионального самосознания восточнославянского населения на Дальнем Востоке России.

В современном мире под влиянием процессов глобализации происходит растворение народных традиций в массовой и безликой поп-культуре. Угасают народные промыслы и искусства, утрачиваются уникальные народные знания. В этой связи все большее значение получает исследование различных феноменов традиционных культур с целью их сохранения и возрождения. Одним из таких феноменов и является знахарство. 
Объект исследования — знахарство восточных славян. 
Предмет исследования — знахарство восточных славян юга Дальнего Востока России.

Источниковую базу исследования составили полевые материалы автора, собранные во время этнографических экспедиций 2002-2003 годов в городских и сельских районах Амурской области, Приморского и Хабаровского краев. Ценность собранных материалов состоит в том, что получены они преимущественно от носителей знахарской традиции (известных своей скрытностью и стремлением не разглашать сакральные знания) при помощи интервьюирования, наблюдения за проведением лечебных обрядов и непосредственного участия в них.

В ходе исследования нами были использованы неопубликованные материалы краевых и областных архивов Дальнего Востока — Российского Государственного архива Дальнего Востока (РГИА ДВ), Государственного архива Амурской области (ГААО), научного архива ДВО РАН, фольклорного архива кафедры истории русской литературы Дальневосточного Государственного Университета (ДВГУ). Большой научный интерес представляют материалы из личного архива  краеведа из п. Кавалерово Приморского края Т.А. Тюнис, также использованные в работе. В качестве источников для реконструкции бытования знахарства среди восточных славян европейской части и юга Дальнего Востока России с конца XIX в. по настоящее время автором использованы наблюдения современников, опубликованные в периодической печати. 
Хронологические рамки исследования охватывают вторую половину XIX — начало ХХI в. Выбор нижней границы объясняется тем, что первые поселения восточных славян в Приамурье и Приморье появились в 50-60 гг. XIX в. Верхняя граница исследования обусловлена живучестью и реальным функционированием рассматриваемого феномена в настоящее время. Столь обширные хронологические рамки исследования позволяют проследить новационные  явления в мировоззрении и практике знахарей.  

Географические рамки исследования включают юг Дальнего Востока России: территории современной Амурской области, Хабаровского и Приморского краев (Приамурье и Приморье). Именно в этой местности, наиболее пригодной для традиционных занятий восточных славян — земледелия и животноводства, сосредоточились основные носители и хранители культуры восточнославянского сообщества — крестьяне и казаки.

Цель работы — исследование феномена знахарства восточных славян юга Дальнего Востока России в единстве общего и особенного с родственными группами восточнославянского населения центральных регионов России.

Для достижения поставленной цели необходимо решить ряд задач: 

— выявить этнокультурные и социальные основания знахарства у восточных славян;

— реконструировать бытование знахарства и бытовой народной медицины восточных славян во взаимодействии с медицинскими знаниями коренных малочисленных и восточноазиатских народов юга Дальнего Востока России;
— раскрыть основные особенности становления знахаря;

— проанализировать специфику мировоззрения знахаря;

— определить типы лекарской специализации знахаря;

— осуществить анализ этнической специфики знахарства.

Методология
исследования определяется его целью и задачами. В исследовании знахарства восточных славян юга Дальнего Востока России мы придерживались феноменологической установки, акцентируя внимание на знахарстве как культурном феномене, воздерживаясь от  вынесения суждений  о его сути (например, результативности лечения или механизма воздействия лечебных приемов на организм пациента и т.п.). Осмысляя проблему знахарства, мы опирались на принцип историзма, согласно которому любое явление народной культуры рассматривается в его связи с ходом истории. 
Теоретическую основу исследования составили труды отечественных и зарубежных этнологов, культурологов. В реконструировании бытования знахарства теоретический фундамент составляли положения об этноинтегрирующих и этнодифференцирующих свойствах этнической культуры таких видных ученых как С.А. Арутюнов, Ю.В. Бромлей, Н.Н. Чебоксаров. Большое значение также имели работы школы антропологической герменевтики, постулирующей интерпретацию этнологических фактов главной задачей этнолога (М. Элиаде). Использовались подходы и разработки В.А. Харитоновой о проявлении сверхчувственных способностей человека в различном культурном выражении. Важными для представленного исследования явились выводы Н.Е. Мазаловой о существовании у восточных славян представлений об энергетике человеческого тела и его взаимодействии с окружающим миром. 
Наряду с рассмотренными выше теоретическими положениями в работе были применены общеисторические методы:

— описательный метод использовался при рассмотрении этнокультурных и социальных оснований знахарства у восточных славян, для раскрытия особенностей становления и деятельности знахаря, этнической специфики знахарства.
— сравнительно-исторический метод применялся для выявления сходства и различия в знахарской практике и мировоззрении знахарей в начале исследуемого периода и на современном этапе; 

— типологический метод использовался для составления классификации знахарей по видам лечебной деятельности;

— ретроспективный метод применялся при реконструкции знахарства и бытовой народной медицины восточных славян на юге Дальнего Востока.

 При сборе полевого материала применялись следующие методы: визуальный, интервьюирования, методы фото- и аудиозаписи для фиксации этнографического и фольклорного материала.

Степень изученности темы. Проблемы знахарства в традиционной культуре  изучены явно недостаточно. Так, согласно электронному каталогу Российской Государственной Библиотеки за период с 1995 г. по настоящее время по исследованию знахарства в России защищена лишь одна кандидатская диссертация.
 Знахарство восточных славян дальневосточного региона до сих пор не было предметом специального исследования. Однако отдельные аспекты темы нашли отражение в работах отечественных ученых. 

 Литературу по теме исследования можно разделить на две категории: теоретико-методологическую и конкретно-исследовательскую. В результате изучения теоретико-методологических трудов нами избраны основные концепции и методики исследования. 

Разработке и концептуальному исследованию проблемы этноса посвящены работы Ю.В. Бромлея, В.И. Козлова, Н.Н. Чебоксарова и И.А. Чебоксаровой, К.В. Чистова. Различные аспекты этнической культуры получили теоретическое осмысление в трудах классиков отечественной этнографической науки С.А. Арутюнова, А.К. Байбурина, А.Л. Топоркова, Т.В. Цивьян, Л.И. Никоновой и других ученых. 

Выявлению и анализу в культуре славян родственных явлений, которые сохранились в фольклоре славянских народов вплоть до ХХ в., посвящены монографии Д.К. Зеленина, Н.И. Толстого, С.М. Толстой, Б.А. Рыбакова, С.А. Токарева, В.Я. Проппа, В.Н. Топорова, А.М. Астаховой.

Народная медицина стала предметом изучения для многих направлений этнологической науки: этнической экологии (В.И. Козлов, А.А. Воронов), этнической психологии (Н.М. Лебедева, А.А. Белик), антропологической герменевтики (М.Элиаде), структурной антропологии (К. Леви-Строс), физико-психологической антропологии (В.И.Харитонова), психоанализа (К.Г.Юнг).

Литература второй категории включает общероссийские,  сибиреведческие, дальневосточные работы, прямо или косвенно затрагивающие различные аспекты знахарства. В дооктябрьский период изучение знахарства  носило, в основном, описательно-иллюстративный характер, не затрагивало многих аспектов проблемы, рассматривало знахарство как рудимент в мировоззрении русского, украинского и белорусского народов. Выделяются работы, специально посвященные описанию знахарства у сельского населения отдельных губерний, явившихся местом выхода для переселенцев на Дальний Восток (В. Даль, А. Афанасьев, С. Максимов, Г. Попов, Е.К.Елеонская).

В связи с тем, что многие восточнославянские переселенцы прибыли на Дальний Восток из Сибири, нами были использованы сибиреведческие исследования М. Красноженовой, А. Макаренко, К.Д. Логиновского. Работ дальневосточных ученых данного периода сохранилось немного (В.К. Арсеньев, М.К. Азадовский, Н.В. Кирилов, Г.С. Новиков-Даурский).

Отмеченные недостатки были характерны и для исследований послеоктябрьского периода. В целом прослеживается стремление исследователей зафиксировать уходящую традицию заговоров и народно-бытовой медицины, дать объяснение этим явлениям культуры (Н.А.Никитина, М.Д.Торэн, Л.И.Минько). Различные аспекты темы нашли отражение в трудах М.М.Громыко, В.А. Липинской, Т.А. Листовой и др. Некоторым вопросам славянской традиции магического воздействия на окружающую действительность посвящены работы Т.А. Агапкиной, Е.Е. Левкиевской, М.В. Семенцова, А.Л. Топоркова, И.А. Разумовой, Л. Раденковича и др. 

Среди работ, затрагивающих проблемы функционирования знахарства и народной медицины, также выделяется корпус сибиреведческих исследований (Н.А. Миненко, Ф.Ф. Болонев, В.Я. Темплинг, Г. Афанасьева и др.).

Трудов дальневосточных ученых по рассматриваемой проблематике немного, тем более ценны содержащиеся в них сведения и выводы (А.П. Георгиевский, Л.М. Свиридова, Ю.В. Аргудяева, Л.Е. Фетисова). Характеризуя работы послеоктябрьского периода, отметим, что в советское время исследование лечебной практики было возможно только в рамках изучения обрядовой стороны народной медицины и религиозных верований.

Примерно с середины 1990-х годов отношение к народным методам лечения меняется: феномен знахарства осознается как часть духовной культуры народа, начинают публиковаться работы, посвященные исследованию народной медицины славян европейской России и Сибири (С.И. Дмитриева, Т.А. Бернштам, Т.Б. Щепанская, Л.Н. Виноградова, М.Н. Власова, Н.Е. Грысык (Мазалова), Н.А. Криничная,  Д.А. Баранов и др.). 
Для сравнения механизма адаптации, а именно — функционирования народной медицины славянских переселенцев в дальневосточном и других регионах, привлечены работы С.В. Березницкого, В.В. Подмаскина, О.И. Брусиной, О.В. Горшуновой, М.М. Балзера. С середины 1990-х годов научная общественность обратила внимание на так называемые нетрадиционные формы лечения. В этой связи в диссертационном исследовании использованы труды ученых естественно-научной сферы (В.И. Иванов, И.Ю. Черепанова).

Таким образом, в современной отечественной историографии создана эмпирическая и теоретическая база для рассмотрения темы «Знахарство у восточных славян юга Дальнего Востока России».
Положения, выносимые на защиту:

1. знахарство — неотъемлемая глубинная часть народной культуры. 

2. знахарство в концентрированном виде содержит в себе мистико-магические элементы мировоззрения восточных славян.
3. Знахарство являлось важной составляющей в системе охраны здоровья восточнославянского населения на начальном этапе освоения дальневосточного региона. С расширением сети государственных медицинских учреждений потребность в умениях знахарей снизилась, но полностью не исчезла.
4. Период становления знахаря определяет его мировоззрение, самосознание и дальнейшую деятельность.
5. В становлении знахаря выделяются два этапа: посвящение и развитие способностей, обретенных при посвящении. 

6. Выделяются два типа посвящения. В первом случае возможность лечить обретается сразу; во втором — посвященный еще не является знахарем, но при определенном стечении обстоятельств может им стать.
7. Представления о «силе», («жире», «энергии», особой крови), традиционные для восточных славян, в мировоззрении знахаря являются ключевыми понятиями, с помощью которых эти целители объясняют свое лечебное воздействие.
8. По типу лекарской специализации выделяются знахари-шептуны, костоправы, травники, биоэнерготерапевты.
9. На Дальнем Востоке России не прослеживается этнических различий в знахарстве белорусов, украинцев и русских, что объясняется принадлежностью рассматриваемых этносов к восточнославянской общности, единством культурного происхождения и развития. В практике знахарей различной этнической принадлежности сохранились сходные принципы традиционного лечения, чему способствовало объединение восточных славян в новых экологических, социальных и этнокультурных условиях.
Научная новизна работы заключается в том, что впервые исследуется знахарство восточных славян, проживающих на юге Дальнего Востока России, как самостоятельная проблема. Впервые вводится в научный оборот и значительная часть архивных и полевых материалов, благодаря чему стало возможным комплексное описание феномена знахарства и выявление его специфики. 

Научная и практическая значимость данного исследования состоит в том, что оно восполняет пробел в изучении духовной культуры восточных славян дальневосточного региона России. Основные результаты представленного исследования дополняют картину развития духовной культуры у восточнославянских переселенцев в условиях новой природной и этнокультурной среды.  Обобщенный в диссертации фактический материал и выводы теоретического характера могут быть использованы при дальнейшей разработке вопросов магических практик восточных славян, в интердисциплинарных исследованиях народной медицины и традиционных верований. Результаты работы могут применяться общественными институтами и органами государственной власти при  решении задач по развитию национальных культур, при создании трудов по проблемам взаимодействия этнических культур, этнической психологии, этнической экологии, при разработке школьных и вузовских курсов по этнографии, регионоведению, народной медицине.
Апробация работы. Основные положения диссертации отражены в 9 публикациях в научных журналах и материалах конференций, изложены в сообщениях и докладах на научных конференциях Всероссийского (Владивосток, 2002; Омск, 2003.) и регионального (Владивосток, 2003; Владивосток, 2004) уровней.
Структура работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и литературы, списка сокращений и приложения.
ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ
Во Введении подробно рассматриваются особенности духовной культуры восточных славян: представления о природе, знахарстве, колдовстве и т.п. Ставится проблема о терминологическом, сущностном, функциональном разграничении понятий «знахарь» и «колдун». Раскрывается актуальность темы, ставится цель и конкретные задачи исследования, определяются объект и предмет изучения, обосновываются территориальные и хронологические рамки, анализируются источниковедческие и историографические вопросы исследования. Обосновывается методология исследования, теоретические подходы и методы. Определяется научная новизна и практическая значимость, показана апробация темы и обоснована структура диссертационного исследования.

Глава первая «Социокультурный аспект функционирования знахарства» состоит из двух разделов. Анализируются этнокультурные и социальные истоки знахарства у восточных славян России, бытование знахарства на Дальнем Востоке и на материнских территориях восточнославянских переселенцев. Рассмотрен феномен знахарства как адаптационного фактора, выявлены особенности функционирования знахарства в условиях новой этнокультурной и экологической среды.

В первом разделе «Этнокультурные и социальные основания знахарства у восточных славян» рассматриваются причины, которые создавали почву для активного функционирования народного медицинского опыта и знахарства. Подробно изложены истоки знахарства, его функции, традиции врачевания, вопросы взаимодействия целителей и их пациентов, отношение к лекарям христианства. 

В сферу деятельности знахарей входят такие области медицинской практики как терапия, акушерство и гинекология, педиатрия, мануальная терапия, частично ортопедия и хирургия. Кроме того, знахарство занимается лечением болезней, не признаваемых официальной медициной, например, «сглаз», порча, испуг, «криксы» (плач) у детей. Знахарская лечебная практика включает в себя комплексы лечебно-магических процедур с применением трав, заговоров (иногда называемых молитвами) и других видов воздействия на пациента, приемов мануальной терапии, психотерапии и т.д. Деятельность знахаря коренным образом отличается от практики колдуна или знатока народной медицины и, занимая важнейшее место в жизни знахаря, как правило, не является для него источником обогащения.

Своими корнями знахарство уходит в языческие времена. Первыми знахарями, по-видимому, можно считать волхвов. Сверхъестественными способностями наделялись и другие лица, выделявшиеся своим положением или профессиональными знаниями (пастухи, мельники, печники и др.). По мнению исследователей, такое отношение к представителям данных профессий сохранялось у восточных славян и в ХХ в. Среди простых людей необычные способности и умения знахарей и колдунов всегда вызывали смешанные чувства почтения и страха, уважения и неприязни. Причины особого отношения к знахарям-лекарям коренятся в традиционных представлениях о болезнях. В сознании древних болезнь персонифицировалась и представлялась в образе живого существа: девиц-лихорадок, некоторых животных (мышей, лягушек, змей) и т.д. Для изгнания недуга из организма больного был необходим контакт с болезнью-существом и миром, из которого она происходит. Лекари, имевшие частый «контакт» с миром болезней, воспринимались окружающими как представители одновременно потустороннего и обычного человеческого мира. Двойственность положения обусловила двойственное отношение к знахарю окружающих. 

Принятие Русью христианства стало началом новой вехи в существовании знахарства. Официальная православная церковь видела в знахарях своих конкурентов и считала их сторонниками язычества, а значит, опасными служителями темных сил. Знахарское лечение означало в таких условиях обращение к бесам и стремление лекаря поставить себя наравне с Богом. В связи с этим  уличенных в траволечении («зелейничестве»), ведовстве (волховании, чародействе и т.д.) предписывалось предавать суду церкви, запрещались «травники» и «лечебники» — сборники, которые наряду с характеристикой лекарственных трав и сборов, включали также описания поверий и заговоры.
Настороженное отношение окружающих к знахарям сохранялось и в XIX в. Нередки были случаи расправы с подозреваемыми в магических способностях. Еще одной из возможных причин неоднозначного статуса знахаря можно, по-видимому, считать смешение понятий «знахарь» (т.е. целитель, в своих действиях апеллирующий к Богу и помогающий людям) и «колдун» («безбожник», с помощью магии приносящий вред), чему, на наш взгляд, способствовали таинственность обрядов и скрытное поведение носителей магической традиции. Сведения об их замкнутой жизни встречаются в заметках этнографов XIX в., в научной литературе ХХ в., подтверждаются и нашими полевыми материалами: информанты рассказывают, что ведут уединенный образ жизни, много практикуют, поэтому  у них не остается времени на продолжительный отдых и развлечения, однако обязательно посещают церковь. 

Несмотря на некоторую напряженность по отношению к знахарям, в сельской местности они часто пользовались большим уважением, что, несомненно, было вызвано нехваткой медицинского персонала, необходимостью во врачебной помощи, и, по-видимому, возможной действенностью знахарского лечения. В некоторых селениях, например, местным лекарям выплачивалось денежное довольствие. Ввиду плохого медицинского обслуживания, крестьяне были вынуждены обращаться к ним как единственным помощникам в борьбе с болезнью. 

 В советский период знахарство считалось непризнанным официальной медициной и незаконным способом лечения и по советскому законодательству  влекло уголовную ответственность. Гонения на народных врачевателей приводили к тому, что многие из них прекращали заниматься широкой практикой, оставаясь лекарями для своей семьи и близких. Однако в последнее десятилетие заметен всплеск интереса к практике народных целителей, что обусловлено, прежде всего, снятием запрета на «отсталую» идеологию, что было отражено в 1993 г. в ст. 57 Российского Федерального закона «Основы законодательства РФ об охране здоровья граждан». 
Современное знахарство вносит в свое бытование изменения, определенные реалиями жизни. Некоторые знахари стали применять лексику из книг по биоэнергетике. Современное название получили некоторые старые болезни. Появились заговоры «от головы» (головной боли), «от давления», «от варикоза» и даже унифицированные — «от многих болезней» или «от катаклизмов».

Таким образом, знахарство, являясь плодом культуры восточных славян, сочетает в себе элементы языческого и христианского мировоззрения и объемлет широкий спектр народных знаний и верований.
Во втором разделе «Функционирование знахарства и бытовой народной медицины у восточных славян на Дальнем Востоке России»  рассматривается бытование знахарства у восточнославянского населения дальневосточного региона России, выявляется различие между знахарством как занятием «профессионалов» и бытовой медициной.

В период освоения Дальнего Востока население ощущало острую нехватку медицинской помощи. Некоторые селения располагались в сотнях верст от медицинских учреждений, что делало невозможным обращение жителей к профессиональным медикам. Поэтому крестьянам приходилось надеяться в основном на собственные умения и традиции в лечебном деле и на приобретение нового опыта по использованию местных природных лекарственных ресурсов. Практика обращения к знахарям сохранялась долгое время после Октябрьской революции. Основной ее причиной также оставалось слабое медицинское обслуживание сельских районов. Умения знахарей применялись в различных областях медицинской помощи:
1) Повивальное искусство. Почти до 30-х гг. ХХ в. в семьях сельских жителей обычно рожали в домашних условиях, чаще всего в бане. Женщин, «специализировавшихся» на принятии родов, называли бабками, повитухами, повивалками, а про их деятельность говорили — «бабничать», «бабить», «ходить бабушкой» или «ходить по бабушкам».  Практически в каждом селе была бабка-повитуха, а в больших селах их было несколько. Редко встречаются сообщения о мужчинах, принимающих роды. 

В функции повитухи входила помощь при родах и наблюдение за правильным течением беременности. «Бабка» давала рекомендации беременной женщине по поведению, питанию, пыталась определить по форме живота пол будущего ребенка. Опытная повитуха, если  плод неправильно лежит, должна была «ребеночка поправить», принять роды, помочь роженице как можно скорее поправиться, проследить, здоров ли новорожденный. Повитуха правила ребенку голову, нос, исправляла механические повреждения рук и ног, подтягивала внутренние органы женщины. Как правило, все эти процедуры сопровождались заговорами и действиями магического характера. 

По традиционным воззрениям повивальная бабка является посредником между земным и потусторонним миром, поэтому повитуха выполняла не только функции акушерки, но и должна была оградить роженицу и новорожденного от возможного негативного магического воздействия и с помощью магических процедур способствовать благополучной адаптации  ребенка в человеческом сообществе. 

С целенаправленной организацией во второй половине XIX в. квалифицированной медицинской помощи населению Амурской и Приморской областей в штатном расписании государственных медицинских учреждений появляется особая единица — «повивальная бабка». Однако сельское население отдавало предпочтение не государственным акушерам, а повитухам. Только в ХХ в., с развитием медицины и здравоохранения, появлением специальных медицинских заведений (родильных домов) потребность в услугах повивальных бабок исчезла. Таким образом, сельские повитухи как обладательницы специфического знахарского знания имели большое значение в традиционном здравоохранении крестьянского населения Дальнего Востока. 

2) Лечение от укусов змей и клещей. В условиях обживаемой территории, окруженной тайгой, население часто страдало от укусов клещей и змей. В связи с этим особым уважением пользовались знахари, умевшие заговаривать укусы змей и клещей. В данных ситуациях новопоселенцы обращались и к проживавшим на российском Дальнем Востоке китайцам. 

3) Лечение «сглаза», «испуга» и других заболеваний. Такие заболевания как «сглаз», испуг были предметом лечения для знахарей. В способах лечения испуга и «сглаза» много общего: для избавления от этих болезней умывали «наговоренной» водой, «выливали» с помощью растопленного воска, «выкатывали на яйца» и т.д. В магических процедурах лечения применялись хлеб, соль и пр. Некоторые магические приемы применялись повсеместно в быту, но в более сложных случаях требовалась помощь знахаря.

Знахари также лечили зубную боль, икоту, лихорадку, грыжу, рожу, лишай, «зоб», «костоед», иногда называемый «волосом», «черную болезнь» (припадки), «криксы» (плач) у детей, боли в ухе, нагноения («чирики»), ячмень на глазу, раневые кровотечения и т.д. Для лечения использовались различные комплексы магических процедур, сопровождаемые заговорами. 

4) Траволечение. Лечение травами было неотъемлемой частью народной медицины, в том числе и в практике знахарей. Почти в каждой семье разводили домашние лекарственные растения типа алоэ или герани, которые использовали  при лечении гнойных ран, а алоэ в смеси с медом и водкой применяли для лечения легочных заболеваний. Широко употреблялись дикоросы в лечении детских, гинекологических, желудочно-кишечных и др. заболеваний. Однако знахари-травники отличались тем, что знали о травах гораздо больше односельчан, им были известны тонкости сбора, приготовления и применения лечебного снадобья из растений. 

Обживание новых территорий всегда связано с трудностями адаптации переселенцев к новым условиям хозяйствования и взаимодействия с аборигенным населением. В области медицины славяне Дальнего Востока охотно перенимали знания и умения у соседей. Китайские лекари помогали лечить от укуса змеи, учили использованию опия, женьшеня, некоторых дальневосточных растений (например, заваривать корни элеутерококка и делать настойки из него), продуктов животного происхождения (желчи и струи кабарги), приготовлению яичного масла для лечения ожогов, лечению заболеваний опорно-двигательного аппарата при помощи глины и прогревания. Новые экологические условия вызывали изменения, прежде всего, в деятельности знахарей-травников, которые должны были освоить ресурсы  дальневосточной флоры. Многие знахари перенимали в этой области опыт у китайцев, полезные и отвечающие их мировоззрению знания коренных малочисленных народов. Шаманы этих народов заслуживали в глазах знахарей высокую оценку. Однако шаманизм не оказал сколько-нибудь значимого влияния на практику восточнославянских знахарей в силу принципиального различия мировоззренческих систем знахаря и шамана. Не отмечены факты, когда знахари обращались к китайцам или местным народам в лечебных целях.

Таким образом, на начальном этапе освоения Дальнего Востока  знахарство способствовало лучшей адаптации славянских переселенцев к новым экологическим условиям и являлось важной составляющей в системе традиционного здравоохранения. В условиях нового экологического и этнокультурного окружения знахарство проявило следующие особенности: 1) хорошая адаптация к существованию в новой природной среде (знахари стали применять дальневосточные растения, минералы, продукты животного происхождения); 2) толерантность в отношении других этносов (знахари  помогали и продолжают помогать представителям иных этнических и конфессиональных групп); 3) консервативность функционирования лечебно-магической практики (в деятельности знахарей не прослеживается влияние соседствующих религиозно-магических традиций). В то же время знахари перенимали опыт  народной медицины коренных малочисленных и восточно-азиатских народов. 
Вторая глава «Знахарь и его мировоззрение» состоит из двух разделов и посвящена вопросам становления знахаря и его мировоззрению.

В разделе I «Становление знахаря» выявляются особенности получения знахарем сакральных знаний и становления его как целителя. 

В становлении знахаря определяющими являются следующие особенности:
1. Качества целителя.

А) Физические признаки. Кроме хорошего здоровья, отличной памяти и высокой трудоспособности, будущий знахарь должен иметь способности  к занятиям целительством — особое качество, называемое «даром», «энергией». По мнению знахарей, человек, знающий необходимые процедуры и слова, но не имеющий способностей, не сможет эффективно заниматься целительством. Как правило, знания в среде знахарей передаются от старших к младшим родственникам: старшему ребенку или внуку, невестке и т.п. Но при отсутствии «дара» у кого-либо из родственников, возможно обучение других, неродственных, лиц. «Дар» не является неотъемлемым качеством человека: его нужно беречь, для чего, например, надо вести достойный образ жизни. Иногда свой выбор знахари определяют по некоторым внешним признакам молодого человека: рукам, лицу, глазам, либо руководствуются принципом «передается первому или седьмому». Особое внимание знахаря к глазам и рукам человека имеет корни в традиционных соматических представлениях, согласно которым тело  человека взаимодействует с миром через дистальные точки и естественные отверстия (глаза, рот, нос, уши и пр.) и различные выступы, кроме того, «глаза – отражение личных особенностей» и в глазах – «высокий уровень концентрации жиз​ненной силы».
 Кроме того, через прикосновение к руке, по мнению знахарей, могут передаваться сакральные знания, также это движение может выступать и как заключительный этап обучения знахаря, своего рода благословение на занятие целительством. В некоторых случаях рукопожатие заменяется передачей предмета (например, креста) из рук знахаря-учителя неофиту.

Б) Возраст посвящаемого. Чаще всего знахари получают сакральные знания и опыт лечения в возрасте трех-, девяти- и четырнадцати- шестнадцати лет. Случаи становления знахарей в детском возрасте представляют особый интерес в свете традиционных представлений о связи ребенка с потусторонними силами, его открытости им, «мягкости». Взросление человека сопровождается постепенным повышением концентрации жизненных сил: молодых и зрелых людей характеризует расцвет жизненной силы («жиры», энергии), которая необходима для врачевания. Таким образом, при получении сакральных знаний важной особенностью посвящаемого становится жизненная сила в необходимой концентрации (более высокой, чем у обычных людей), поэтому многие знахари прошли посвящение в период взросления, т.е. набора жизненных сил. 

В ряде случаев (обычно это касается лечения заговорами)  полученные знания неофиту запрещается использовать до определенного времени, например, до наступления предсказанного заранее возраста, или особого «сигнала»  в виде снов, происшествий и т.д. Таким образом, знахарь может приобщиться к эзотерическим знаниям в юном возрасте, но в большинстве случаев до исполнения им знахарских функций проходит время, необходимое для физического взросления и приобретения необходимого жизненного опыта.

2. Факты биографии. 
Началу целительской деятельности знахаря обычно предшествуют необычные события жизни: фантастические сны, трагические происшествия и т.п. Жизненные испытания должны, по мнению знахарей, не только сигнализировать неофиту о его предназначении, но и способствовать выработке у него новых личностных качеств, проявлению скрытых способностей.

Необычный сон может стать сигналом к использованию знахарем полученных ранее знаний и умений. В славянской традиции сон и смерть – родственные понятия; душа может освобождаться от тела не только в момент смерти, но и временно покидать его во время сна. Во сне происходит взаимодействие человека с потусторонним. В снах знахарей потустороннее и мистическое  проявляет себя при помощи определенных цветовых символов (золотой, белый). Сновидение же выполняет «роль реплики потустороннего мира» и часто «содержит разъяснения, предписания или предупреждения, касающиеся способов и правил контакта с сакральным миром».
 Таким образом, в определенные периоды своей жизни знахарь переживает временную смерть-сон. Это переживание заставляет знахаря «воскреснуть», родиться для новой жизни в качестве целителя. 

3. Процесс обучения. Обучению знахаря предшествуют или сопутствуют необычные сны и жизненные обстоятельства. Без данной особенности приобретение знаний неофитом не происходит. В практике костоправов широко распространен метод наблюдения и повторения действий старшего. Процесс обучения постепенный, с последовательным запоминанием необходимых манипуляций. В деятельности травников важно стремление самостоятельно изучать специальную литературу, знакомиться с опытом других травников, самостоятельно составлять новые лечебные сборы.

Среди шептунов распространенным является записывание необходимых слов и действий с последующим их запоминанием. Знахари-шептуны передают свои знания только когда «время придет», в противном случае их умения потеряют «силу». Некоторые заговоры и манипуляции, по их мнению, может совершать почти каждый, но «слово заветное», которое передается из поколения в поколение, сообщается только преемнику знахаря. Внешняя форма процесса обучения, т.е. развития и воплощения уже имеющихся целительских качеств, по форме может совпадать с обучением обычного знатока народной медицины. 

Отмеченные черты становления знахаря позволяют сделать вывод о наличии посвящения в традиции восточнославянского знахарства. Одной из особенностей посвящения знахаря является отсутствие ритуальной обрядовой стороны, так как, по выражению М. Элиаде, «отсутствие подобного обряда отнюдь не означает отсутствие посвящения».
 Главным, по его мнению, является наличие «экстатического переживания посвящаемого».
 Именно эта внутренняя содержательная часть – получение эзотерических знаний в ходе экстатического переживания (мистические сны и т.п.) – четко прослеживается в становлении знахаря. 

На основании рассмотренного в диссертации материала нами выделено два типа посвящения. В первом случае возможность лечить обретается сразу; во втором — посвященный еще не является знахарем, но при определенном стечении обстоятельств может им стать.
Раздел II «Мировоззрение знахаря» посвящен рассмотрению вопросов мировоззрения знахаря, его влияния на практическую деятельность.
Специфические аспекты мировоззрения знахаря во многом обусловлены этапами его становления: 1) посвящением и 2) развитием навыков, обретенных на первом этапе. Второй этап происходит в русле усвоенной культурной традиции и, как правило, сохраняет определенную консервативность. В силу особенностей становления знахаря (а именно – посвящения) в его мировоззрении существенно усилены мистические компоненты. Посвящение знахаря дает ему опыт прямого общения с мистическими силами и делает его открытым для взаимодействия с ними. Характерная черта мировоззрения знахаря — одушевление окружающего мира и единство с окружающим миром.

Знахарство, зародившееся в языческие времена, впитало основные моменты христианского учения (например, служение Единому Богу). Одним из обязательных условий занятий целительством считается содержание себя в чистоте телесной и духовной. Современные знахари в основном считают себя православными, соблюдают посты, почитают Воскресенье, подают милостыни, читают церковные книги, посещают храмы, совершают паломничества по российским монастырям и т.д. Этим обусловлено отрицательное отношение знахаря к «чернокнижию», колдовству — одному из особо греховных поступков. Колдовством считаются «приворожки» («присушки»), «отсушки» — виды любовной магии и вредоносная магия («насылание»  на людей и домашних животных «порчи», приобретающей формы затяжных или неизлечимых средствами официальной медицины болезней, «порча» дома, огорода и т.д.).

По воззрениям знахарей человек обладает душой, которая часто представляется в виде «золотого сгустка» или «светлого облака в головной части», т.е. традиционные анимистические представления восточных славян о душе в трактовке современных знахарей имеют более детальное описание: появилась цветовая идентификация и локализация души в человеческом теле, но не прослеживаются воззрения о душе в облике голубя, ласточки, воробья, мотылька и т.п. Сохранены представления о возможностях души путешествовать (например, во время сна). 

Важной чертой мировоззрения знахарей является вера в судьбу. Представление о судьбе, или доле, характерно для всех восточнославянских народов. В большинстве случаев во взглядах современных знахарей судьба представляется как некое предопределение ряда событий, которые могут случиться в жизни того или иного человека. Изменить судьбу нельзя, но иногда можно корректировать, смягчить. 

В мировоззрении знахарей прослеживается представление о существовании мира мертвых, «того света» или Царствия Небесного,  представленного в православии, или «верхнего мира». Кроме верхнего, существует «нижний» мир, «подземелье» - прибежище недобрых и злых. Есть и параллельный мир, в который ведут некие коридоры, расположенные в особых местах на земле.

Из представлений о существовании более «тонких», чем материальный, планов Бытия проистекают, видимо, и  особенности некоторых приемов лечения в знахарской практике. Так, хотя современные знахари и не считают болезнь самостоятельной зоо- или антропоморфной сущностью, тем не менее, болезнь зачастую понимается ими как некая субстанция, которую можно вытянуть, «вылить» из тела пациента с помощью воска или других предметов и манипуляций. Эти воззрения коренятся в более древних представлениях, согласно которым болезнь необходимо было удалить из мест локализации.

Практически во всех методах лечения, используемых современными знахарями, заметно влияние христианства (чтение молитв во время лечебного сеанса, перекрещивание больного иконой или крестом и т.п.). Рациональные аспекты знахарского мировоззрения обусловлены  материальностью объекта их лечебной практики, т.к. знахари врачуют тело человека, а не только душу. Многие знахари используют знания современной медицины по анатомии и физиологии человека и разбираются в особенностях протекания тех или иных заболеваний. Сочетание рационального и мистического в мировоззрении знахаря проявляется в том, что современный знахарь в качестве причины болезни часто называет такие сугубо рациональные обстоятельства, как неправильный образ жизни, курение, пьянство, тяжелый труд. Но наряду с этим он выделяет особую группу заболеваний, имеющих явно мистический характер, для излечения которых необходимо прибегать к магическим процедурам. Примером таких заболеваний являются сглаз, порча и др. 

По мнению знахарей, болезни, как правило, происходят из-за неправильного взаимоотношения человека и природы, микрокосма и макрокосма: человек, который не растет духовно, будет вынужден «расти через болезнь». Задача знахаря — вылечив человека, заставить его измениться «внутренне», «вырасти», стать лучше.

Довольно хорошо развиты и сохранились в различных верованиях, обрядах, фольклоре, в опыте народной медицины народные представления о физиологии и энергетике человеческого тела, согласно которым функционирование и взаимосвязь организма с окружающей средой осуществляется благодаря наличию жизненной силы, или «жиры», «жара». Болезнь того или иного органа означает недостаток или избыток «энергии» в организме человека, либо сбой в процессе обмена «жирой», «жизненной силой» (в современной терминологии – биоэнергией) человека и окружающей его природы. Таким образом, действия знахаря представляют собой разного рода манипуляции с жизненной силой, присущей всей природе и человеку, как ее части. Такие манипуляции подразумевают налаживание правильного течения энергии внутри человеческого тела и энергетического взаимодействия между человеком и природой. 
Для мировоззрения знахаря характерны органически сплетенные элементы языческого и христианского мировоззрения. Целитель-знахарь выступает как регулирующий канал связи между природой и человеком, микро- и макрокосмом, как проводник «Божественной» энергии. 
Третья глава «Типология восточнославянского знахарства на Дальнем Востоке» состоит из двух разделов.
Первый раздел «Виды лекарской специализации» посвящен рассмотрению типов знахарского лечения, выявлению основного принципа воздействия знахаря на пациента, проведению этнокультурных параллелей с традициями врачевания народов мира. 

В своей деятельности знахари используют различные методы лечения: 

1. Широко распространена практика лечения заговорами. Нарушение сна у детей, грыжи, гнойно-воспалительные процессы кожи, глаз, «сглаз», «порча» и т.п. лечатся преимущественно при помощи заговоров и магических процедур знахарями-шептунами или заклинателями («бабками», «дедами»). 

2. Для народной медицины восточных славян характерно применение лекарственных растений. В этой области также выделяются специалисты, так называемые травники, для которых лечение травами является основным методом практики. Эти люди знают гораздо больше целебных растений и способов их применения, чем обычные знатоки.

3. Среди восточнославянских переселенцев широко распространен такой вид знахарской деятельности, как поднятие опущенных внутренних органов («править живот»). Сохранились основные способы проведения лечебных процедур: массаж, применение подручных средств (стакана, горшка). Кроме того, лечат последствия сотрясения головного мозга, ушибов головы, некоторые заболевания позвоночника и опорно-двигательного аппарата. Специализируются в этой деятельности знахари-костоправы.

4. На территории современного Дальнего Востока России среди врачевателей большую группу составляют целители, использующие для лечения болезней некую «энергию». Данную группу мы условно назвали знахарями-биоэнерготерапевтами. Основной метод их лечения — бесконтактный энергетический массаж.

В основе всех методов лежит представление о том, что человеческое тело, кроме физического воплощения, имеет и энергетическую природу. Подобные воззрения характерны и для других культурных традиций (даосской и индийской). Этнокультурные параллели с традициями индийской и даосской йоги, лечебных приемов позволяют предположить существование у восточных славян представлений о биологическом поле человека и уникальной системы врачевания. В этой системе при помощи освоенных традицией методов знахарь совершает энергетическое воздействие на пациента, налаживает его энергетический обмен с окружающей природой, либо «удаляет» инородные субстанции типа «порчи», «сглаза». Использование в лечении различных предметов имеет символическое значение.

Во втором разделе «Анализ этнической специфики знахарства» рассматривается деятельность знахарей разной этнической принадлежности и специализации в области врачевания для выявления этнокультурной специфики. В данном разделе анализируется конкретный этнографический материал, касающийся практической деятельности знахарей. Знахари-костоправы, шептуны, травники и биоэнерготерапевты есть среди русских, белорусов и украинцев. В своей практике они опираются на традиционное мировоззрение восточных славян, представляющее собой синкретичное сплетение языческих и христианских компонентов. 
В лечебных процедурах широко распространено применение церковных свечей, святой воды, креста, икон. Перед началом (часто — и окончанием) лечения знахари-шептуны читают христианские молитвы, перекрещивают больного; в заговорах упоминаются имена Богородицы, святых.
Сходные природные условия проживания на материнских территориях  обусловили использование русскими, украинцами и белорусами одинаковых материалов для лечения. Например, повсеместно применяется воск для избавления от «сглаза», «испуга», «порчи», соль употребляют как оберег. Холодная вода используется в лечебно-магических процедурах как очистительное, оберегающее средство. Для усиления эффекта знахари читают над водой специальные заговоры («наговорная» вода). Антисептические и бактерицидные свойства осины применяются в народной медицине, в представлениях восточных славян осина оберегает от нечистой силы, помогает бороться с болезнями. 

В связи с тем, что земледелие составляло основу жизнеобеспечения рассматриваемых этносов, хлеб являлся сакральным продуктом и в магических лечебных процедурах знахарей распространено использование злаковых и продуктов из них. Время и место проведения лечения также закреплено традицией (например, умывание наговорной водой производится на пороге дома и т.п.). Прослеживается почти полное сходство в методах лечения среди знахарей-костоправов, биоэнерготерапевтов, травников.
Этнических различий в знахарстве белорусов, украинцев и русских не выявлено. Данный факт объясняется принадлежностью рассматриваемых этносов к восточнославянской общности, единством культурного происхождения и развития. Немалую роль сыграли миграционные процессы XIX-ХХ вв., объединившие восточных славян на Дальнем Востоке России в новых социальных, этнокультурных и природно-климатических условиях. Благодаря этим факторам сохранились сходные принципы традиционного лечения знахарей украинцев, белорусов и русских.
В заключении подведены итоги исследования и формулируются основные выводы.

1. Знахарство восточных славян имеет глубокие корни. Существование знахарства в культурной традиции русских, украинцев и белорусов с древности до наших дней определено, прежде всего, необходимостью обращения за медицинской помощью. Во взаимоотношениях социума и знахаря преобладает двойственность, обусловленная таинственностью обрядов знахарей, их пограничным положением между «миром болезней» и человеческим миром, необычными способностями знахаря, влиянием христианства, неразделенности в общественном сознании понятий «колдовство» как вредоносных магических действий и «знахарство» как лечебно-магической практики. 
2. Реконструкция функционирования знахарства у восточных славян юга Дальнего Востока России показала востребованность услуг знахарей как на начальном этапе освоения этого региона, так и долгое время после Октябрьской революции. Умения знахарей применялись в таких областях медицинской помощи как повивальное искусство и костоправство, избавление от «сглаза», «испуга» и других заболеваний, лечение от укусов змей и клещей, траволечение. В области народной медицины славянское население Дальнего Востока перенимало знания и умения у соседствующих народов. Например, у китайцев учились использовать опий, женьшень, элеутерококк, некоторые продукты животного происхождения. Происходили изменения в деятельности травников, которые должны были освоить ресурсы дальневосточной флоры. Знахарство хорошо адаптировалось к новой природной среде (лекари стали использовать в своей практике дальневосточные растения, минералы и др.). В новых этнокультурных условиях знахарство проявило толерантность в отношении других социальных групп (помогали представителям иных этнических и конфессиональных групп) и консервативность в лечебно-магической практике (в деятельности знахарей не прослеживается влияние соседствующих религиозно-магических традиций). В то же время знахари перенимали опыт китайцев по применению дальневосточных лекарственных растений, использовали полезные и отвечающие их мировоззрению знания местных народов. Знахарство способствовало лучшей адаптации славянских переселенцев к новым природным условиям и этнокультурному окружению.

3. Выявление особенностей становления знахаря показало, что будущий целитель должен отличаться особыми качествами (большое желание заниматься врачеванием, хорошее здоровье, отличная память, высокая трудоспособность и способность, называемая «даром», «энергией» и т.п., молодой возраст по отношению к возрасту знахаря-учителя). В его биографии прослеживается период, в чем-то схожий с шаманской болезнью: трагические события, необычные сны, которые сигнализируют неофиту о его предназначении. Отмеченные особенности позволяют говорить об этапе посвящения знахаря, которое, при отсутствии внешней обрядовой стороны, имеет внутреннюю, содержательную часть и обуславливает возможность дальнейшего развития способностей знахаря и его деятельности как целителя.

4. Для мировоззрения знахаря характерны органически сплетенные элементы языческого и христианского мировоззрения. Целитель-знахарь выступает как регулирующий канал связи между природой и человеком, микро- и макрокосмом, как проводник «Божественной» энергии. В практике лекаря важная роль отводится представлениям об энергии («силе», «жире», «чувствах»), с помощью которых осуществляется диагностика и лечение. 

5. На территории российского Дальнего Востока нами выделены следующие типы специализаций знахарей: костоправы, травники, биоэнерготерапевты, шептуны (заклинатели). Как правило, каждый из них владеет не одним способом лечения. Лечение знахарей всех специализаций базируется на традиционных воззрениях о человеческом теле, и его взаимосвязи с окружающим миром при помощи «жиры», энергии, «силы».  

6. Анализ этнической специфики знахарства у русских, украинцев и белорусов Дальнего Востока России не выявил различий в их практике, базирующейся на традиционном мировоззрении. Принадлежность рассматриваемых этносов к восточнославянской общности, единство культурного происхождения и развития, объединение на Дальнем Востоке России в новых социальных, этнокультурных и природно-климатических условиях, способствовали сохранению сходных принципов традиционного лечения знахарей украинцев, белорусов и русских.
Наиболее существенным результатом нашей работы является установление того факта, что знахарство восточных славян юга Дальнего Востока представляет собой живую традицию, глубоко укорененную в народной культуре. Наиболее перспективным нам видится исследование этноэкологических и этнопсихологических аспектов знахарства, а также проведение углубленного сравнения шаманизма и знахарства. 
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