Международный симпозиум
«Управление миграциями на Дальнем Востоке России»

Владивосток, 21 октября 2008 г.

21 октября 2008 г. во Владивостоке в Институте истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока ДВО РАН состоялся международный российско-корейский симпозиум «Управление миграциями на Дальнем Востоке России». Организаторами конференции с российской стороны стали Институт истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока ДВО РАН и Общественный консультативный совет при Управлении федеральной миграционной службе России, с корейской стороны – Институт миграции и зарубежных корейцев Университета Инха (Республика Корея) и Институт гуманитарных и социальных исследований Университета Хонам (Республика Корея)
Актуальность проблем, связанных с миграциями населения, обусловили выбор темы симпозиума. Влияние миграционного фактора на экономические, политические, культурные процессы в современном мире огромно. Миграции являются важным ресурсом развития практически всех стран. Дальневосточные территории России и Республика Корея имеют длительную историю миграционного обмена. С 90-х годов ХХ в. начинается новых этап миграционного взаимодействия двух стран, уже накоплен определенный опыт, который требует осмысления и обобщения для формирования действенной миграционной политики и эффективных механизмов управления миграциями. 

Участие в симпозиуме исследователей, практических работников, представителей общественных организаций позволило всесторонне рассмотреть миграционную ситуацию на Дальнем Востоке России и в Республике Корея. На симпозиуме было заслушано 12 докладов и сообщений. 
Важным результатом симпозиума стало обсуждение актуальных теоретических и прикладных вопросов, касающихся миграционных процессов на Дальнем Востоке России и в Республике Корея. Детальный анализ современной миграционной ситуации  в Приморском крае в сравнительном плане с другими субъектами Дальнего Востока был представлен в докладе  С.Г.Пушкарева, председателя Общественно-консультативного совета при УФМС России по Приморскому краю. По мнению докладчика, позитивный потенциал трудовых мигрантов в Приморье можно максимально использовать лишь при создании эффективной системы управления миграционными процессами. О проблемах правового регулирования  трудовой миграции в России рассказали Н.Л. Смирнова, к.ю.н., доцент кафедры трудового права Юридического института Дальневосточного государственного университета и И.В. Иршенко, зам. начальника ОПО УФМС по Приморскому краю. Материалы доклада директора Института истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока ДВО РАН, д.и.н., профессора В.Л.Ларина отражают современную ситуацию  с китайской, корейской и вьетнамской миграциями на Дальний Восток России, показывают их воздействие на демографическое, социально-экономическое и геополитические развитие региона.  Директор Института миграции и зарубежных корейцев Университета Инха (Республика Корея), профессор Ли Жен Юн осветил проблема отношения южнокорейского общества к этническим корейцам на Дальнем Востоке России. Поиску теоретических решений по дискуссионным проблемам социальной адаптации  мигрантов был посвящен доклад зав. отделом социально-политических исследований Института истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока ДВО РАН, д.и.н., профессора А.С.Ващук. Выступления по проблемам управления поликультурными сообществами Г.Г. Ермак, к.и.н., с.н.с. отдела этнографии, этнологии и антропологии ИИАЭ и Ким Кен А, профессора центра мультикультурного образования Университета Хонам, выявили разное понимание этих процессов  у докладчиков, несмотря на то, что оба исследователя анализировали материал, исходя из концепта мультикультурализма. Кроме того, можно отметить, что все выступающие признали важнейшей проблему распространения интолерантных настроений и у мигрантов и в принимающей среде и были единодушны во мнении, что решить ее можно, объединив усилия всех институтов общества, особо была подчеркнута ответственность СМИ за представление информационно-аналитических материалов по проблемам миграций. Тем самым участники симпозиума поддержали резолюцию международного форума «Трудовая миграция в Евразийском регионе: тенденции, проблемы и пути сотрудничества», который прошел во Владивостоке 29-30 мая 2008 г.
На симпозиуме было принято решение создать российско-корейский Центр сотрудничества по изучению миграционных процессов, так как без привлечения научных знаний о миграциях, без обмена этими знаниями с зарубежными коллегами невозможен международный диалог, который необходим для успешного управления миграциями, мигрантами и принимающим обществом.      
