Приложение к информационному письму 
«Этика государственной службы и нравственный идеал человека в культурных традициях России и Восточной Азии»

В настоящее время Россия, Китай и ряд других стран Азиатско-Тихоокеанского региона находятся в состоянии постреформационного кризиса. Ситуация может быть охарактеризована как активный поиск новых оснований  этики государственной службы. Под этикой мы будем понимать различение того как есть и того как должно быть, сопровождающееся стремлением к должному (возможно, принципиально недостижимому). Таким образом, проблема круглого стола сводится к вопросу: ради чего должен служить чиновник?

Опыт реформы государственного управления в России свидетельствует, что увеличение зарплат и иные формы материального стимулирования чиновников не способны преодолеть коррупцию. Опыт Китая показывает, что жестокое преследование коррупционеров так же малоэффективно.

В России осознана необходимость восполнения экономических и юридических мер борьбы с коррупцией формулированием ясного и приемлемого морального кодекса государственной службы. Однако обсуждение этики государственной службы и национальной идеи России идет при слабом взаимодействии политиков, чиновников и ученых.
Мы намерены восполнить этот пробел в форме научно практического диалога. Внимание к опыту Восточной Азии продиктовано тем, что именно в конфуцианской традиции, усвоенной странами этого региона, получило глубокое этическое обоснование служение государству, известное как учение о «благородном муже» (цзюнь-цзы). Учение Конфуция оказало (и оказывает) значительное влияние на практическое состояние госслужбы не только в Китае, но и в таких странах как Япония, Корея, Сингапур и др. Хотя этот опыт не может быть непосредственно скопирован для России, но он принципиально важен как свидетельство того, что без прояснения моральных основ служения государству, никакие формальные «этические кодексы» не будут работать, а борьба с правонарушениями в сфере госслужбы останется столь же неэффективной. Опыт стран конфуцианской культуры способен стать зеркалом для России, в котором она сможет увидеть свой собственный путь.
Проблемы к обсуждению на круглом столе: 

· Как сформулировать жизнеспособный (привлекательный для чиновников и политиков) нравственный идеал государственного служащего? Какие особенности национальной культуры и обусловленные ею особенности личности чиновника могут помочь, а какие – помешать? Что из опыта стран Азиатско-Тихоокеанского региона в решении этого вопроса должна учесть Россия?

· Каким должно быть образование, чтобы оно формировало нравственность госслужащего? Как сделать образование ресурсом для построения этико-рациональной (меритократической) бюрократии?
· Как ограничить патримониальную бюрократию? На каких идеалах должна строиться жизнеспособная этика внутривластных отношений? Как сделать нравственные нормы критериями работы «социальных лифтов»? Как можно учесть «национальную специфику» без ущерба для рациональности бюрократии?
· Какое содержание должна получить концепция «мягкой силы» (soft power) для того чтобы из средства внешнеполитической манипуляции стать ресурсом этического соразвития и поиска нравственных оснований международных отношений?
Регламент проведения круглого стола
В начале круглого стола предполагаются доклады специалистов по заявленным проблемам (доклад 15-20 мин.).
Порядок обсуждения – выступление не более 5 минут.
Модератор круглого стола  доктор исторических наук, профессор В.Л.Ларин.
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