Институт истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока ДВО РАН, Генеральное консульство КНР в г. Хабаровске, Приморское отделение Общества российско-китайской дружбы 

при поддержке Законодательного собрания Приморского края, Представительства МИД РФ в г. Владивостоке
проводят российско-китайский научно-практический семинар

«10 лет Договору о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве между Россией и Китаем: итоги, проблемы и перспективы»
16 июля 2001 г. в Кремле Президент РФ В. Путин и Председатель КНР Цзян Цзэминь подписали «Договор о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве между Российской Федерацией и Китайской Народной Республикой». В Совместном заявлении глав двух государств, принятом при подписании договора, Договор был назван «программным документом, определяющим развитие российско-китайских отношений в новом веке». 
Цель семинара – проследить и оценить, как исполняется этот документ, как развиваются российско-китайские связи в начале XXI века во всех областях, и особенно – в сфере гуманитарных, межличностных, человеческих отношений. А его главная идея – совместный поиск ответов на вопрос, что нам еще предстоит сделать, чтобы положения договора не только выполнялись, но и обогащались, наполнялись новым содержанием, служили прочной основой добрососедских, дружественных, плодотворных отношений между двумя великими народами.

В работе семинара примут участие как ведущие специалисты в области российско-китайских отношений Тихоокеанской России и Китая, так и представители двух государств, практически развивающие связи между ними в области политики, экономики, культуры, науки, образования, народной дипломатии. 
Семинар проводится в формате ограниченного числа докладов, свободной дискуссии и широкого обмена мнениями.
Время проведения семинара: вторник, 28 июня 2011 г.
Место проведения: конференц-зал Института истории ДВО РАН (г. Владивосток, ул. Пушкинская, 89).

Заявки на выступления (до 5 мин.) принимаются до 1 июня 2011 г. на адрес Оргкомитета семинара: ihae@eastnet.febras.ru 
