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Дальневосточного отделения Российской академии наук

ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

Уважаемые коллеги!

Институт истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока ДВО РАН объявляет о проведении научной конференции «Дальневосточный город в контексте освоения Тихоокеанской России (вторая половина XIX –XX вв.)».
Основные направления работы конференции:

1. Роль города в освоении новых территорий российского государства;
2. Общие тенденции и региональные особенности процесса урбанизации;
3. Политические, социально-экономические и социокультурные аспекты истории городов региона;
4. Роль города в пространстве трансграничья Тихоокеанской России;
5. Дальневосточный город в лицах;
6. Символы и образы дальневосточного города в контексте освоения региона.

Конференция состоится 24-25 сентября 2013 г. по адресу: 690001, г. Владивосток, ул. Пушкинская 89, Институт истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока.
Для участия в конференции необходимо направить заявку с темой доклада и сведениями об авторе (ФИО, ученая степень, звание, должность, место работы с указанием полного названия учреждения, адреса, телефона, e-mail) до 15 августа 2013 г. на электронную почту: history37@mail.ru (с пометкой «конференция»).
Тексты докладов необходимо присылать в электронном виде до 20 сентября 2013 г. Объем представляемых текстов до 20 тыс. знаков. Материалы должны быть набраны в редакторе WORD, формате doc, шрифт Time New Roman, размер шрифта 14, интервал одинарный. Сноски автоматические, постраничные. Возможно заочное участие с представлением стендовых докладов, которые также планируется опубликовать. Оргкомитет оставляет за собой право отклонять материалы в случае их несоответствия теме конференции и требованиям к оформлению текста.
Организационный взнос составляет 300 руб. и вносится непосредственно на конференции.
Телефон для справок: 8 (4232) 22-03-37. Отдел истории Дальнего Востока России ИИАЭ.

