18 апреля 2013г. Отдел международных отношений ИИАЭ ДВО РАН во взаимодействии с Центром Азиатско-тихоокеанских исследований Института мировой экономики и международных отношений РАН провёл ситуационный анализ проблемы «Вероятность коллапса КНДР и последствия для Тихоокеанской России».
На обсуждение экспертов были вынесены такие вопросы, как предпосылки и возможные сценарии коллапса КНДР, предполагаемые действия заинтересованных сторон в случае политического и социального кризиса в этой стране, последствия этих событий для Восточной Азии, мира, России в целом, и Тихоокеанской России, в частности.

В ходе четырехчасового обсуждения эксперты пришли к мнению, что, несмотря на некоторые социально-экономические и политические предпосылки, коллапс северокорейского режима в ближайшие год-два маловероятен. Новое руководство КНДР эффективно сыграло на страхах, фобиях, предубеждениях мирового сообщества, спровоцировало его на предприятие жестких мер и усиление внешнего давления на Северную Корею и на этой основе добилось консолидации народа и укрепило свою власть. 
Несмотря на то, что политика руководства КНДР – прежде всего его ядерная и ракетная программы и воинственная риторика – создают серьезные угрозы стабильному и безопасному развитию всего региона, ни одно из соседних Северной Корее государств не заинтересованно в обострении конфликта, перерастании его в военную конфронтацию и не намерено первым предпринимать какие-либо военные меры против Пхеньяна. При этом высокая степень напряженности на полуострове грозит опасностью несанкционированной вспышки вооруженного конфликта. Такой конфликт представляет серьезную угрозу для российского Приморья, непосредственного граничащего с КНДР, чреват для него тяжелыми экономическими, экологическими и демографическими последствиями.
Эксперты считают, что в интересах России – не только предотвращение дальнейшего разжигания конфликта на Корейском полуострове¸ но и сохранение КНДР как суверенного, независимого, но при этом неядерного и миролюбивого государства. При этом Россия использовала далеко не все имеющиеся у неё средства для формирования благоприятного для неё развития обстановки в регионе и обеспечения безопасности своих юго-восточных границ.
