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Озеро Эльгыгытгын на северо-востоке России можно назвать достаточно изученным в отношении таксономического разнообразия диатомовых водорослей. Оно исследуется диатомологами разных стран уже более пятидесяти лет. В данной работе впервые представлены все таксоны диатомей, так или иначе упомянутые в публикациях, рукописях и отчетах, посвященных этому уникальному озеру, водоемам его бассейна и окрестностей. По результатам ревизии, учитывающей новейшие таксономические разработки, составлен аннотированный список (с указанием базионимов и наиболее распространенных синонимов), насчитывающий 485 видов, разновидностей и форм диатомовых, относящихся к 80 родам. Большинство из них являются космополитами. Наибольшей видовой насыщенностью, характеризуются такие роды как: Eunotia, Pinnularia, Gomphonema, Encyonema, Surirella, Navicula, Nitzschia, Cymbopleura,  Neidium, Cymbella, составляющие более 55% всей флоры. По данным сканирующей электронной микроскопии приводится атлас диатомовых водорослей озера Эльгыгытгын и водоемов его бассейна, включающий 420 видов, разновидностей и форм из 66 родов, 13 семейств, 4 порядков, 2 классов, часть из которых – новые для флоры России. Проиллюстрированные таксоны снабжены краткими диагнозами. Поскольку ни само озеро, ни его окрестности не затронуты хозяйственной деятельностью, их альгофлора может служить своеобразным репером в программах многолетнего таксономического мониторинга.

Книга рассчитана на широкий круг специалистов: альгологов, экологов и научной общественности, интересующейся проблемами диатомологии, гидробиологии, биогеографии. 
Сведения об апробации результатов

Харитонов В.Г. опубликовал более 60 работ по видовому разнообразию диатомовых водорослей северо-восточной Азии; Генкал С.И. – более 300 статей, посвященных морфологии Bacillariophyceae. Некоторые из них посвящены диатомовым оз. Эльгыгытгын. Данная работа является практически значимым обобщением исследований предыдущих лет, существенно дополнена сведениями, полученными с помощью сканирующего микроскопа. Конспект диатомовых водорослей оз. Эльгыгытгын не публиковался даже частично. 
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Цель работы – подведение итогов более чем пятидесятилетнего изучения таксономического разнообразия диатомовых водорослей уникальной экосистемы древнего оз. Эльгыгытгын, водоемов его бассейна и окрестностей, включающего ревизию выявленной флоры и составление аннотированного каталога видов с учетом современных номенклатурных разработок. В настоящее время опубликовано уже более 30 работ, касающихся диатомовых водорослей оз. Эльгыгытгын, 19 из которых написаны нами (еще 6 работ находятся в печати). В 1998–2008 годах к озеру отправлялись международные экспедиции, организованные Институтом геологии и геофизики Лейпцигского университета, Институтом полярных и морских исследований им. Альфреда Вегенера (Германия), Массачусетского и Аляскинского университетов (США), Арктическим и антарктическим НИИ Росгидромета (Санкт-Петербург) и Северо-Восточным комплексным НИИ Дальневосточного отделения РАН. В ходе экспедиций велось планомерное бурение дна с платформ с целью исследования донных отложений. Международный проект «Палеоклимат озера Эльгыгытгын» финансировался США и Германией. В настоящее время этот материал обрабатывается и, вероятно, в 2012-2013 гг. выйдет книга зарубежных авторов под названием: "Диатомовые водоросли оз. Эльгыгытгын". Так что сейчас мы имеем возможность первыми (издав книгу) начать широкое обсуждение, касающееся разнообразия диатомовых водорослей этого озера. 
Заключение

Всего в исследованных водоемах обнаружено 485  видов, разновидностей и форм диатомовых водорослей, относящихся к 80 родам. Такое разнообразие небольшой территории уже само по себе удивительно. Крайняя степень условий местообитания, которые характеризуют оз. Эльгыгытгын, находит свое отражение в исключительном своеобразии состава диатомовой флоры. В оз.Эльгыгытгын и его окрестностях наряду с широко распространенными видами и разновидностями отмечено множество таксонов, редко встречающихся не только в данном регионе, но и Берингии в целом. Мало того, в озере выявлен ряд эндемичных видов. Более 100 форм определено только до рода, что свидетельствует о необходимости дальнейшего изучения биоразнообразия этого уникального озера.

Крайние экологические условия, в данном случае: особенности морфологии озерной чаши и озерной котловины, низкие температуры воды, прозрачность, особенности химизма воды, ультраолиготрофность, малая площадь водосбора, короткие, но многочисленные притоки, наличие постоянного кругового течения, вызванного силами Кориолиса и особенности, связанные с происхождением озера, – выделяют оз. Эльгыгытгын из всех озер мира.

Имеющиеся на сегодняшний день далеко не полные сведения о флоре и фауне оз. Эльгыгытгын свидетельствуют об уникальном биогеографическом статусе этого водоема, удовлетворяющего требованиям рефугиума и района эндемизма (Абросов, 1987). По​этому, как справедливо полагают В.Ф. Белый и И.А. Черешнев (1993), эндемичной можно считать и всю экосистему оз. Эльгыгытгын. Учитывая данное обстоятельство, проблема сохранения биологического разнообразия биоты озера, уникального генофонда его реликтовых и эндемичных обитателей выходит за рамки региональной и должна рассматриваться с позиций общечеловеческого научного достояния.
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Сборник будет включать доклады, прочитанные в марте 2012 г. на XXIII чтениях памяти А. И. Куренцова. В работах будут представлены результаты оригинальных исследований в области фауны, биологии, экологии и зоогеографии различных групп насекомых. Книга рассчитана на специалистов-энтомологов, биогеографов, практиков по защите леса и полевых культур, а также преподавателей и студентов биологических и сельскохозяйственных факультетов вузов.

Предлагаемая работа представляет собой материалы очередных ежегодных чтений памяти А.И. Куренцова, проводимых согласно распоряжению Президиума Дальневосточного отделения РАН № 128 от 25 октября 1989 г.

