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Владивосток

2015

ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ КОМИТЕТ

Председатель оргкомитета:

чл.-корр. РАН Крадин Н.Н.
Зам. Председателя оргкомитета:

к.и.н., доц., Гельман Е.И.
Ученый секретарь:

к.и.н. Саранцева С.Е.
Члены оргкомитета:

к.и.н. с.н.с. Асташенкова Е.В. 

Белая О.А.

д.б.н., проф. Галактионов О.К.
к.и.н. Клюев Н.А.

к.и.н., доц. Крупянко А.А.
13 апреля

Утреннее заседание
Открытие конференции

9:00

чл.-корр. РАН Крадин Н.Н. - от Дальневосточного отделения РАН
д.ф.н., проф. Ажимов Ф.Е.  – от Дальневосточного государственного университета (директор Школы гуманитарный наук ДВФУ)

НОВЫЕ ГОРИЗОНТЫ ДАЛЬНЕВОСТОЧНОЙ АРХЕОЛОГИИ
9:20 – 13:00
к.и.н. Клюев Н.А. (Институт истории, археологии и этнографии ДВО РАН, Владивосток) «Сессии археологов Дальнего Востока: 1985 – 2015»
к.и.н., доц. Л. Эрдэнболд ( Монгольский университет науки и технологии, Улан Батор, Монголия) «Из изучения уйгур. Киданьский город Хэрмэн дэнж балгас»
Дунь Синлин (Институт археологии АОН Китая (г. Пекин, Китай) «Археологические исследования городища Верхней столицы Ляо»
Чэнь Юнчжи, Саранбилэг, Бао Гуйхун (Институт памятников культуры и археологии Внутренней Монголии, г. Хух-Хото, Китай) «Археологические исследования киданьской эпохи на территории Внутренней Монголии»

д.и.н. Вострецов Ю.Е. (Институт истории, археологии и этнографии ДВО РАН, Владивосток) «Археологическое изучение адаптации»
д.и.н., проф. Жущиховская И.С. (Институт истории, археологии и этнографии ДВО РАН, Владивосток) «Методы естественных наук в исследовании археологической керамики Дальнего Востока: новые перспективы»
д.и.н., проф. Василевский А.А., к.и.н. Грищенко В.А. (Сахалинский госуниверситет, г. Южно-Сахалинск), Можаев А.В., Пашенцев П.А. (Министерство культуры Сахалинской области, г. Южно-Сахалинск) «Сахалин, Хоккайдо и Курильский архипелаг в эпоху палеометалла и раннего средневековья: формирование островной периферии восточно-азиатского ядра мир-системы»
д.и.н., проф. Дьякова О.В. (Институт истории, археологии и этнографии ДВО РАН, Владивосток) «Курганы Приморья: датировки, культуры, традиции»
д.и.н. Волков П.В. (Институт археологии и этнографии СО РАН, г. Новосибирск), к.и.н. Жамбалтарова Е.В. (Институт монголоведения, буддологии и тибетологии СО РАН, Улан-Удэ) «Комплексное исследование археологических материалов Фофановского могильника (Юго-Восточное Прибайкалье)»
к.и.н., проф. Болотин Д.П. (Благовещенский гос. педуниверситет) «Троицкая культура в Западном Приамурье»
чл.-корр. РАН Крадин Н.Н. (Институт истории, археологии и этнографии ДВО РАН, Дальневосточный федеральный университет, Владивосток) «Город и его роль в социально-экономической жизни средневековых империй Дальнего Востока»
к.и.н., доц. Ивлиев А.Л. (Институт истории, археологии и этнографии ДВО РАН, Дальневосточный федеральный университет, Владивосток) «Государство Дундань и Приморский край»
к.и.н. Батаршев С.В. (Дальневосточный федеральный университет, Владивосток), к.и.н. Крутых Е.Б. (Дальневосточный федеральный университет, Владивосток), к.и.н. Морева О.Л. (Институт истории, археологии и этнографии ДВО РАН), Бондаренко Е.А. (Научно-производственный центр историко-культурной экспертизы, г. Владивосток) «Историческая археология острова Русский: первый опыт исследований»
13 апреля

Вечернее заседание

ЭПОХА КАМНЯ И ПАЛЕОМЕТАЛЛА: НОВЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ, ВЕЧНЫЕ ВОПРОСЫ
14:00 – 18:00

д.ф.н., проф. Забияко А.П. (Амурский государственный университет, Благовещенск) «Петроглифы Северо-Восточного Китая в контексте древней истории Северо-Восточной Азии»
к.и.н., проф. Крупянко А.А. (Дальневосточный федеральный университет, Владивосток) «Бифасы Восточного Сихоте- Алиня вне технологического контекста»
к.и.н. Филатова И.В. «К вопросу о керамике бойсманской культуры в коллекциях археологических памятников Нижнего Приамурья»
к.и.н  Сергушева Е.А. (Институт истории, археологии и этнографии ДВО РАН, Владивосток). «Археоботанические исследования на средненеолитических памятниках Приморья»
к.и.н. Морева О.Л. (Институт истории, археологии и этнографии ДВО РАН, Владивосток) «Поздний неолит Западного Приморья: локальные варианты и их хронология»
к.и.н. Батаршев С.В. (Дальневосточный федеральный университет) «Поздний неолит Приморья (вознесеновская культура)»

к.и.н. Сидоренко Е.В. (Институт истории, археологии и этнографии ДВО РАН, Владивосток), д.и.н., проф. Дьяков В.И. (Владивостокский филиал Российской таможенной академии) «Неолитический комплекс №25 поселения Рудная Пристань»
доктор экологии Дерюгин В.А. (Владивостокский государственный университет экономики и сервиса) «О выделении керамических комплексов на западном побережье Татарского пролива»

14 апреля

Утреннее заседание

СРЕДНЕВЕКОВЫЕ ГОРОДА ДАЛЬНЕГО ВОСТОКА
9:00 – 13:00

к.и.н. Болдин В.И. (Институт истории, археологии и этнографии ДВО РАН, Владивосток) «Краскинское городище. Храмовый комплекс. Нижний строительный горизонт»
к.и.н. Клюев Н.А., Слепцов И.Ю., к.и.н., доц. Ивлиев А.Л. (Институт истории, археологии и этнографии ДВО РАН, Владивосток) «Погребальный комплекс Кокшаровка-8 в Приморье: некоторые итоги исследований»

к.и.н. Клюев Н.А., Якупов М.А. (Институт истории, археологии и этнографии ДВО РАН, Владивосток) «Исследование вала на городище Кокшаровка-1 в Приморье»
к.и.н. Клюев Н.А., Гридасова И.В. (Институт истории, археологии и этнографии ДВО РАН, Владивосток) «Планиграфия восточной части архитектурного комплекса на городище Кокшаровка-1 в Приморье»
к.и.н. Сергушева Е.А. (Институт истории, археологии и этнографии ДВО РАН, Владивосток) «Новые данные об использовании растений населением городища Кокшаровка-1»

к.и.н. Асташенкова Е.В., к.и.н., доц. Гельман Е.И. (Институт истории, археологии и этнографии ДВО РАН, Дальневосточный федеральный университет, Владивосток) «Игры средневекового населения юга Дальнего Востока России»
к.и.н. Прокопец С.Д., Якупов М.А., к.и.н. Пискарева Я.Е. (Институт истории, археологии и этнографии ДВО РАН, Владивосток) «Керамические комплексы городища Николаевское-1 в Приморье»
Кудряшов Д.Г. (Дальневосточный федеральный университет, Владивосток) «Поселение Красная Сопка II»
Лещенко Н.В. (Институт истории, археологии и этнографии ДВО РАН, Владивосток) «Предметы быта из кости с городища Николаевка-I»
Васильева Т.А. (Институт истории, археологии и этнографии ДВО РАН, Владивосток) «Работы на Екатериновском городище в 2014 г.»
чл.-корр. РАН Крадин Н.Н., к.и.н. Саранцева С.Е., к.и.н. Прокопец С.Д. (Институт истории, археологии и этнографии ДВО РАН, Владивосток) «Современное состояние Кондуйского городка в Забайкалье»
14 апреля

Вечернее заседание

ЕСТЕСТВЕННО-НАУЧНЫЕ МЕТОДЫ В ДАЛЬНЕВОСТОЧНОЙ АРХЕОЛОГИИ

14:00 – 17:30

к.г.-м.н. Е.А. Бессонова (Тихоокеанский океанологический институт им. Ильичева ДВО РАН), Владивосток), Ли Н.С., Зверев С.А. (Тихоокеанский океанологический институт им. Ильичева ДВО РАН)  
«Реконструкция центральной части археологического памятника «Кондуйский городок» по результатам геомагнитных исследований»

к.г.-м.н. Е.А. Бессонова (Тихоокеанский океанологический институт им. Ильичева ДВО РАН, Владивосток) «Организация внутреннего пространства средневекового монгольского производственного комплекса строительной керамики (по материалам геомагнитных исследований)»

к.х.н. Буравлёв И.Ю. (Институт химии ДВО РАН, Дальневосточный федеральный университет, Владивосток), к.т.н. Цыбульская О.Н. (Институт химии ДВО РАН, Дальневосточный федеральный университет, Владивосток), д.т.н. Юдаков А.А. (Институт химии ДВО РАН, Владивосток), Мансуров Ю.Н. (Дальневосточный федеральный университет, Владивосток) н.с. Никитин Ю.Г. (Институт истории, археологии и этнографии ДВО РАН, Владивосток), Чириков А.Ю. (Институт химии ДВО РАН, Владивосток), к.и.н. Гельман Е.И. (Институт истории, археологии и этнографии ДВО РАН, Владивосток), Буравлёва А.А. (Дальневосточный федеральный университет, Владивосток), к.х.н. Карпенко М.А. (Институт химии ДВО РАН, Владивосток) "Итоги и перспективы совместной работы Института химии, Института истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока и Дальневосточного федерального университета по направлению исследования, консервации и реставрации исторических металлов"
Можаев А.В. (Южно-Сахалинск) «Изучение культурных слоев и сооружений эпохи древности и средневековья методом электромагнитного сканирования на острове Сахалин (Из опыта полевого применения ЭМ сканера «Немфис»)»
Заключительное пленарное заседание

Подведение итогов конференции. Принятие рекомендаций.

Начало в 17:45

