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XVI cессия археологов Дальнего Востока
Информационное письмо №2
Уважаемые коллеги !

XVI сессия археологов Дальнего Востока состоится во Владивостоке 13‑15 апреля 2015 г. Организаторы конференции – Институт истории, археологии и этнографии ДВО РАН и Дальневосточный Федеральный университет. День заезда 12 апреля. 15 апреля – экскурсия по археологическим памятникам долины р. Кроуновка.

Конференция будет проводиться 13‑14 апреля в новом кампусе ДВФУ на Русском острове. Вход в университет по пропускам. В связи с этим просим всех желающих принять участие сообщить в оргкомитет (sarantceva@mail.ru) свои паспортные данные и дату рождения.

По результатам сессии оперативно будет издан сборник материалов. Просим Вас привезти с собой текст на электронном носителе. Объем со списком литературы до 20.000 знаков + 2 иллюстрации. Сноски и список литературы оформляются как в журнале «Историческая психология и социология истории» (http://elibrary.ru).
Оплата командировочных расходов за счет командирующей стороны. Просим Вас заранее забронировать гостиницу. Если вы прибываете самолетом или поездом рекомендуем обратиться к сайту гостиницы "Приморье". Она находится рядом с привокзальной площадью и терминалом «Аэроэкспресса».
Если у Вас возникнуть какие-то вопросы, Вы можете связаться с Оргкомитетом, и мы постараемся оказать Вам посильное содействие.
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