Круглый стол 
Россия и Китай: 
проблемы развития и перспективы интеграции
2 декабря 2016 г., 10:00

10:00-10:10 – Открытие круглого стола. Выступление с приветственным словом чл.-корр. РАН, директора ИИАЭ ДВО РАН В.Л. Ларина
10:10-13:00 – Научные доклады
История российско-китайских отношений
· Врадий С.Ю., в.н.с. ИИАЭ ДВО РАН – Исторический фон российско-тайваньских отношений.
· Романова Г.Н., с.н.с. ИИАЭ ДВО РАН – Проблемы и тенденции развития транспортных коммуникаций Дальнего Востока и Северо-Восточного Китая (на рубеже ХХ – ХХ1 вв.).
Бюрократия в России и Китае
· Зуенко И.Ю., м.н.с. ИИАЭ ДВО РАН – Некоторые теоретические подходы к изучению эволюции бюрократии в Китае в период экономических реформ.
· Иванов С.А., завотделом ИИАЭ ДВО РАН – Совмещая идеологию с конспирологией: представления дальневосточных чиновников о Китае.
Проблемы сотрудничества России и Китая 
· Белоглазов Г.П. в.н.с. ИИАЭ ДВО РАН – АПК КНР: развитие или стагнация? Инвестиционный потенциал для России: региональный аспект.
· Ставров И.В., с.н.с. ИИАЭ ДВО РАН –  Дальний Восток России в проектах сопряжения Экономического пояса Шелкового пути (на примере провинции Хэйлунцзян).
· Кондратенко Г.В., м.н.с. ИИАЭ ДВО РАН – Условия и возможности создания трансграничного рекреационного пространства (ТРП) в российско-китайском приграничье.
· Рисухина О.Н. , ст. лаб. ИИАЭ ДВО РАН – Развитие культурных связей провинции Хэйлунцзян с Россией на современном этапе.
· Демченко Н.А., ст. лаб. ИИАЭ ДВО РАН – (тема уточняется)

Регламент работы: сообщение — 13 минут, дискуссия после каждого сообщения— 7 минут.
Место проведения: конференц-зал ИИАЭ ДВО РАН
