Особые экономические зоны как политический и исторический феномен
Politics and History of Special Economic Zones
Исходя из логики развития мировой экономики, особые экономические зоны (ОЭЗ) не должны существовать как актуальный инструмент экономической политики. Расширение ВТО, волна соглашений о свободной торговле, повышение мобильности капитала и трудовых ресурсов, глобальная информатизация сокращают возможности создания уникальных условий для привлечения инвестиций, развития экспортоориентированных или специализированных производств. Реальность говорит об обратном: многие государства развивающегося (особенно Индия и Китай) и развитого мира активно продолжают использовать этот механизм для ускоренного национального, регионального или отраслевого развития. Россия не стала исключением, активизировав создание «точек роста» с 2005 г. по всей стране, и внедрив новый тип ОЭЗ – территории опережающего развития и свободный порт Владивосток – на Дальнем Востоке с 2015 г. 
Вышеуказанный парадокс ОЭЗ не единственный. Государства активно позиционируют зоны как передовой формат отношений власти и бизнеса, апробируют на них ведущие мировые практики организации экономической деятельности, широко освещают их успехи в СМИ, но одновременно не стремятся внедрять принципы работы ОЭЗ в рамках всего национального пространства. Центральным правительствам под давлением отдельных ведомств и локальных элит удается с большим трудом сохранять «особость» зон в долгосрочной перспективе. ОЭЗ позиционируются исключительно как экономический феномен, но, как правило, они выполняют важную политическую роль, деполитизируя острые проблемы, например, в области земельных отношений, трудовых отношений или социальной политики. 
Анализ подобных противоречий предполагает рассмотрение ОЭЗ не через призму экономической рациональности, а через логику государственного строительства, когда зоны рассматриваются как продукт работы политических и бюрократических элит, а не капиталистов. 
Мы планируем посвятить номер политическим вопросам особых экономических зон  и приветствуем материалы по следующим проблемам:
- особые экономические зоны как феномен неолиберализации; 
- особые экономические зоны как элемент государственных стратегий ускоренного развития и перераспределения капитала в России и странах АТР;
- сравнительный анализ политических противоречий, порождаемых особыми экономическими зонами; 
- особые экономические зоны как инструмент деполитизации острых социальных противоречий;
- проблемы копирования успешного опыта развития особых экономических зон;
- политическая устойчивость института ОЭЗ.
Интерес рубрики не ограничивается вышеуказанными проблемами. Редакция рассмотрит любые качественные материалы, связанные с политическими вопросами создания и функционирования особых экономических зон. 
