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(Работа выполнена при поддержке РФФИ (проект №03-06-80384)

Объем текста должен составлять не более 2000 слов.

Постраничные примечания не использовать.

Ссылки на литературу и источники приводятся по так называемой оксфордской (кембриджской) системе в тексте в круглых скобках: фамилия автора (без инициалов, кроме работ однофамильцев) или сокращенное название (если издание не имеет автора), год издания и через двоеточие ссылка на страницу, рисунок и т.п. Например, (Смирнов 1964: 23, рис. 5).

Возможна публикация 1 – 2  качественно выполненной иллюстрации. Рисунки принимаются в формате tif, разрешение не менее 300 dpi. Графики и диаграммы – черно-белые, без цветных или серых элементов и мелких (сплошных) заливок. Подписи к иллюстрациям и таблицам подаются отдельным текстовым файлом на русском языке.

Допускается создание таблиц и диаграмм в Excel шрифтом Times New Roman 10 кеглем.

К статье прилагается абстракт (до 100 слов) на русском и английском языках и ключевые слова на русском и английском языках

Список литературы в объем статьи не входит. Его нужно поместить в конце статьи в алфавитном порядке и оформлять по следующему образцу:

монография: Смирнов, К.Ф. 1964. Савроматы. М.: Наука.

Статья в журнале: Амиров, Ш.Н.2000. Природная среда верховьев Хабура. Российская археология, №3: 18-25.

Статья в сборнике: Харинский, А.В. 2013. Погребальная практика монголов в XIII-XIV вв. Древние культуры Монголии и Байкальской Сибири. Отв. ред. М.В.Константинов. Чита: 125-131.
Коллективная монография, сборник: Киселев С.В. 1965 (ред.). Древнемонгольские города. М.: Наука.

отчеты: Чернов С.З. 1099o. Отчет об археологических разведках в бассейне р. Вори в 1977 г. (Архив ИА РАН. 1977. Р-1. №6695).

Никакого форматирования (абзацы, интервалы и т.д.), а также переносов слов ДЕЛАТЬ НЕ СЛЕДУЕТ

Подготовленные к публикации материалы необходимо выслать до 1 февраля 2017 года по электронной почте на адрес оргкомитета –  congress2017@mail.ru
Статьи, превышающие установленный объем, и (или) не соответствующие тематическим направлениям конгресса будут возвращены на переработку.
