Продлен прием заявок на совместный немецко-российский конкурс проектов фундаментальных научных исследований РФФИ продлевает срок формирования и подписания заявок по конкурсу 2019 года совместных проектов фундаментальных научных исследований ученых России и Германии, проводимому РФФИ и Немецким научно-исследовательским сообществом - до 23 часов 59 минут московского времени 10 апреля 2018 года и продлевает срок предоставления деклараций в фонд до 17 часов 00 минут московского времени 24 апреля 2018 года. 
Срок выполнения проектов 3 или 4 года. Полные условия конкурса 
Стажировка в университете Иллинойса (UIC, Чикаго, США) Фонд Михаила Прохорова и университет Иллинойса в Чикаго (UIC, www.uic.edu) объявляют о начале приема заявок на участие в программе «Стажировка в университете Иллинойса (UIC, Чикаго, США)» 2018. 
Программа стажировок разработана как поощрение за достижения в сфере гуманитарных и общественных наук для самых многообещающих исследователей из РФ. 
Цели конкурса 
· поддержка высококвалифицированных, многообещающих исследователей, предоставление им доступа в международное мультидисциплинарное научное сообщество, создание превосходных условий и инфраструктуры для научной работы; 
· создание благоприятной почвы для их индивидуального развития и профессионального роста; 
· поддержка академической мобильности и интеграции в международное исследовательское сообщество, расширение сферы профессиональных контактов. 
Стипендиат отбирается в ходе открытого конкурса. Он будет проходить стажировку в университете Иллинойса в Чикаго (UIC) и на протяжении периода от 3 до 4 месяцев вести работу над собственным исследовательским проектом в качестве участника международного мультидисциплинарного сообщества университета. На период стажировки стипендиат будет официально аффилиирован с историческим факультетом UIC, что позволит ей/ему посещать лекции и аспирантские семинары в UIC, пользоваться богатейшими библиотечными и архивными коллекциями университетов и библиотек Чикаго и Университета Урбаны-Шампейн, принимать участие в работе междисциплинарного семинара русистов и восточно-европеистов SEE NEXT (https://sites.google.com/a/uic.edu/mogilner/see-next) и других семинаров, конференций и 
постоянных рабочих групп при UIC Institute for the Humanities https://huminst.uic.edu/ifth/events/working-groups, а также общаться с коллегами во всех университетах Чикаго и в Университете Урбаны-Шампейн. 
В конкурсе могут принять участие кандидаты: 
· имеющие степень кандидата наук (PhD) в сфере гуманитарных или общественных наук и занимающиеся научной работой; 
· любого возраста; 
· имеющие опыт самостоятельной работы над исследовательскими проектами; 
· обладающие достаточным уровнем знания английского языка, позволяющим представлять и обсуждать свою исследовательскую работу на английском; 
· способные убедительно обосновать желательность пребывания в Университете Иллинойса в Чикаго (UIC) для развития их научной работы в целом и конкретного исследовательского проекта в частности; 
· проживающие, обучающиеся и работающие на территории РФ. 
Размер выделяемого гранта: 13 960 долларов США 
Заявки принимаются до 28 апреля 2018 года. 
Срок рассмотрения материалов: май 2018 Подробная информация на сайте Фонда Михаила Прохорова 
Конкурс 2018 года на участие в X Традиционной всероссийской молодежной научной летней Школе «Управление, информация и оптимизация» 
Программный комитет объявляет конкурс 2018 года на участие в X Традиционной всероссийской молодежной научной летней Школе «Управление, информация и оптимизация» (далее X ТМШ), которая пройдет 10-15 июня 2018 на базе учебного центра НИУ ВШЭ «Вороново» в Новой Москве. 
В конкурсе могут принять участие студенты, аспиранты и молодые (душой и телом) ученые в возрасте до 40 лет. Количество заявок от одной организации не ограничено. 
Область исследований и научных интересов конкурсанта должна совпадать с тематикой Школы, которая включает в себя: 
· Управление: теория и практика; 
· Математическая статистика, анализ данных и машинное обучение; 
· Оптимизация и исследование операций. 
Конкурсные заявки отправляются по электронной почте в неархивированном виде на адрес traditionalschool.cio@gmail.com до 15 марта 2018 г. 
Конкурсная комиссия рассматривает поступившие заявки и ранжирует конкурсантов. В отдельных случаях для участников возможно льготное проживание. Возможно участие без представления доклада в качестве Вольнослушателей. 
Срок подачи документов на IX ТМШ до 15 марта 2018 г. 
Контактный телефон: +7 (985) 873-3101 – Елена Грязина traditionalschool.cio@gmail.com Объявление на странице Школы: https://sites.google.com/site/traditionalschool/news 

