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В издательстве «Дальнаука» вышла монография старшего научного сотрудника ИИАЭ ДВО РАН, к.и.н. Елены Николаевны Чернолуцкой, которая стала результатом ее многолетнего исследования массовых принудительных миграций на Дальнем Востоке СССР как существенного элемента сталинской репрессивной политики. Данный феномен представлен в работе как целостное явление в полной совокупности форм, потоков и направлений за весь период их массового применения в советском государстве, проанализированы их региональная специфика с учетом локальных особенностей краев и областей, общие итоги и влияние, оказанное на социальное, демографическое и экономическое развитие региона.
Автор выделят этапы развития принудительных миграционных процессов на Дальнем Востоке (1920-е гг., 1930 – июнь 1941 гг., годы Великой Отечественной войны, 1945–1950-е гг.), внутри которых анализирует масштабы насильственных депортаций, соотношение принудительных вселений и выселений, их мотивацию. Исследователь приходит к выводу, что эволюция этого вида репрессий в регионе напрямую зависела от изменения приоритетности трех основных факторов – государственной репрессивной политики, дефицита рабочей силы на дальневосточных сырьедобывающих предприятиях и геополитической ситуации в АТР. Именно под их влиянием в 1930-е гг. на Дальнем Востоке преобладали массовые выселения (политика «социальной чистки» региона как превентивной меры обеспечения безопасности), а после окончания Великой Отечественной войны – массовые вселения, обеспечивавшие ресурсами сектор принудительного труда.
Насильственные выселения проводились в форме кампаний по обеспечению паспортного режима, депортации корейского и китайского населения, высылки семей «врагов народа» и др. «неблагонадежных» групп.
Принудительные вселения включали в себя потоки «раскулаченных» в 1930-е гг. крестьян и послевоенных депортантов – «власовцев», оуновцев, немцев, калмыков, выселенцев из Прибалтики, Крыма, Северного Кавказа, крестьян, высланных из колхозов по Указу от 2 июня 1948 г., участников строительства секретных атомных объектов и некоторых др. 
В работе   освещены история и география системы спецпоселений на Дальнем Востоке, проанализирован характер использования принудительного труда и хозяйственно-бытового обустройства спецпоселенцев. 
Большинство из перечисленных сюжетов рассмотрено автором впервые в отечественной и зарубежной историографии. Е.Н. Чернолуцкая внесла свой вклад и в ряд дискуссионных вопросов, например, о суммарных итогах «кулацкой ссылки» в регионе, о принудительных переселениях немцев в 1930-е гг., о причинах резкого сокращения численности учетного населения в спецпоселках Дальнего Востока в 1938 г., о разделении понятий «спецпоселок» и «колонизационный поселок при ИТЛ», и др. 
 В научный оборот введен обширный материал, выявленный автором в российских центральных и региональных архивах, дан скрупулезный анализ статистики, привлечены материалы краевых и областных «Книг Памяти», а также личные свидетельства, полученные автором в ходе интервью и переписки с людьми, ставшими жертвами депортаций, или их родственниками. 
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The phenomenon of the mass forced migrations in the Far East as essential element of Stalinist repression politics is over-all studied in the book, its influence on the social-demographic processes is shown taking into consideration the local district peculiarities of the region. The stages of deportation processes are determined, the forms of the compulsory settlings and banishments are shown, the evolution of passport restrictions in the frame of forming frontier and “regime” zones is examined, the history and geography of the “special settlements” system in the Far East are elucidated, the character of using the forced labor of special deportees and their conditions of life are analyzed. The vast material taken by author from the Russian central and regional archives is introduced into scientific study. The book is intended for specialists, students-historians and all those interested in history of the Russian Far East. 
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