14 мая 2020 г. состоялось очередное заседание Учёного совета Института. В связи с введением карантинных мероприятий, заседание проходило в режиме видеоконференции. 
Во вступительном слове председатель Учёного совета, директор ИИАЭ ДВО РАН, чл.-корр. РАН Н.Н. Крадин рассказал, что изданная Институтом к Юбилею Великой Победы коллективная монография «Дальний Восток СССР  в 1941 – 1945 гг.»  получила широкий резонанс и вызвала много положительных откликов не только в регионе, но и в Москве. Приказом директора всем авторам монографии, в том числе сотрудникам других учреждений, вынесена благодарность. 
В связи с изменениями, внесенными в порядок формирования и исполнения государственного задания, в части показателей, характеризующими качество работы, в плане НИР ИИАЭ ДВО РАН был установлен новый индикатор исполнения плана – комплексный балл публикационной результативности и утверждена новая редакция Плана.  
[bookmark: _GoBack]В связи с введением новой Методики расчета качественного показателя государственного задания, утверждены изменения в квалификационных характеристиках научных сотрудников ИИАЭ ДВО РАН.
Ряд сотрудников Института получили поддержку на выдвижение на награждение в связи с юбилеем ДВНЦ.
 Утверждена к печати рукопись индивидуальной монографии Н.Н. Крадина «Кочевники и всемирная история».

    
 
