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                                                                                     Директору

ИИАЭ народов Дальнего Востока

 ДВО РАН

Н.Н. Крадину

О выходе монографии

«Дальний Восток СССР.

1941-1945 гг., Т.3. Кн.3.

Уважаемый Николай Николаевич!
От имени коллектива Приморской краевой публичной библиотеки им. А.М. Горького, позвольте выразить слова большой благодарности и признательности за подготовку и выпуск в преддверии 75-летия Великой Победы столь колоссального труда – монографии «Дальний Восток СССР. 1941-1945 гг.».
Над монографией трудился большой авторский коллектив, проведена огромная работа с источниковой базой, в научный оборот введены ранее неизвестные документы, опубликованы редчайшие фотоснимки военных лет. Все это в комплексе очень своевременное и крайне необходимое издание, которое приморцы, а также, дальневосточники, ждали. 

В условиях вседозволенности, в литературу, а особенно, в сеть Интернет, как подлые враги, прокрались фальсифицированные публикации, сведения из которых потом перекочевывают в творческие работы студентов, школьников и др.
Как многолетний сотрудник отдела краеведческой библиографии Горьковки, я очень рада появлению такой долгожданной книги и горжусь вкладом каждого ученого из авторского коллектива в то, чтобы это издание вышло к широкому читателю.

Поздравляю любимый Институт истории с выходом монографии! Это достойный подарок к юбилею Великой Победы!
С пожеланиями здоровья и успехов в дальнейшем!
Нина Семеновна Иванцова

зав. отделом краеведческой библиографии ПКПБ им. А.М. Горького

Заслуженный работник культуры РФ
