Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока Дальневосточного отделения Российской академии наук
объявляет конкурс на замещение вакантной должности  ведущего научного сотрудника в Сектор историко-культурных экспертиз, специальность 5.6.3 «Археология». 
Конкурс будет проводиться 20 июня 2025 г. по адресу: г. Владивосток, ул. Пушкинская, 89. 
Требования к квалификации:
Ученая степень доктора наук. В исключительных случаях, кандидата наук со стажем научной работы после присвоения учёной степени не менее 5 лет; руководства работами по грантам разных фондов, программам фундаментальных исследований РАН и ее отделений, федеральным программам и программам Минобрнауки России, российским и международным контрактам (договорам, соглашениям).
Специалист в области охранно-спасательных работ. Специалист по трёхмерной оцифровке археологических объектов, обладающий опытом подготовки и анализа данных, полученных с использованием методов цифровой фотограмметрии и лазерных сканирующих систем (LIDAR), а также тахеометрических планов, архивных и современных спутниковых снимков и карт. Наличие сертификата оператора по управлению беспилотных комплексов Геоскан-401». Эксперт по интеграции цифровых данных археологических объектов в цифровую среду для научных и научно-популярных проектов.  

Наличие за последние 5 лет: не менее 2-х статьей в научных рецензируемых журналах, индексируемых в системе WoS или 1 статьи в научных рецензируемых журналах,  индексируемых в системе WoS, и 1 статьи в научных рецензируемых журналах, индексируемых в системе Scopus, а также 7 статей  в научных рецензируемых журналах, входящих в список ВАК; монографий; докладов на общероссийских или международных научных конференциях (симпозиумах); руководства подготовкой научных кадров высшей квалификации (докторов, кандидатов наук).
Условия:
- заработная плата 58467 руб., стимулирующие выплаты: надбавки, доплаты, премии выплачиваются в соответствии с Положением об оплате труда;
- трудовой договор: бессрочный

К заявлению об участии в конкурсе прилагаются документы:
- личный листок по учёту кадров;
- автобиография (по желанию);
- копии документов о высшем профессиональном образовании;
- копии документов о присуждении учёной степени, присвоении учёного звания (при наличии);
- сведения о научной (научно-организационной) работе за последние пять лет, предшествовавших дате проведения конкурса.

Срок приема документов – до 5 июня 2025 г.
Документы направлять по адресу: 690001, г. Владивосток, ул. Пушкинская, 89, Директору ФГБУН ИИАЭ ДВО РАН.
Телефон для справок: 8 (423) 226-98-21 (учёный секретарь).
Требования к кандидатам и перечень необходимых документов размещены на сайте ИИАЭ ДВО РАН: http://www.ihaefe.org 

